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ANUNŢURI ŞI RECLAME 
Un şir Corp V, adică de lărgimea a 
doi milimetri, Lei 12. Lărgimea de 

1 centimetru Lei 60. 

0 meserie de care habar n'avem 
J/ouă, Românilor, na ne plac me

seriile. Mdcar că numai dm meserie 
r/e potl îmbogăţi. 

Zadarnic t-o toci aceasta la cap 
Românului, că na te crede şl chiar 
daca te os suita, pe urmă îşi zice: 
,Lasâ-l să vorbească, că doar de 
aceea s'a făcut domn. Eu fac ce ştia 
şt cum ittu". 

Mare~gr»şală f 
Sa merg mal departe, ci rămân 

atei în Bia}, Suntem atei peste 100 
profesori. Foartt putini Ui au case.e 
Or proptii. Cel mult aceia, cal a 
veaa şt ceva avere de acasă, ori ale 
căror solii sunt şt ele profesoare, şt 
au două lefuri. 

ia schtmo meseriaşi patroni aproa
pe mu sunt fjră cose proprii. 

Peniruce? 
Ptntruca el câitlgă mult mal bine 

dttăt profesorii. 
Cel mu ve htu profesor sau ca

nonit dm Bici nu are mai mult de 
22—25 mii de Lei la lună; pe când 
Zlltie trecute îmi declara un mesertoş 
dte Biaf că el daca nu că,t gă 1000 
<i» kt la zi, nu poate trai. 

9 de fapt aşa este. Cărturarii nu 
»oi pot cumpăra de pe plată decât 
m cruţare; doamnele meseriaşilor şi 
Comercianţilor în ecb mb cumpără tot 
ee e mai ban şi mai fin pe plato. 
©a, pentruca funcţionarul, oricât de 

ar ft plătit, nu poate câştiga — 
întrucât e om ctnttit — mat mult de
cât primeşte le a te la lonc; pe când 
tnesertasul şi neguţătorul — dacă e 
*t*mc şl cinstit — câştigă foarte 
fault şt bine. 

Dar sa nu zică cineva, că numai 
a*oma, în razbaiu. Na, şl de o mie 
de ort na. Meseriaşul şt comerciantul 
fternte şi cinstit câşt ga totdeauna 
bine şl mat mult decăt un funcţionar 

profesor. Ana e un adevăr pe 
*w« na-t poate trag» nimenea la în 
totala, ca faptele o dovedesc. 

Pentruce nu ne dăm deci copiii la 
nsesertt? 

**it'ucă~ na vrem să înţelegem. 
Omza neam gìndt bine, aşa ne-am 
**P1'lt lucrurile, ca dm fiecare 
*»*tf/e s a trimitem cam cel pu 
** u n baiat san » copita la meserie 

ori la cotreţ. Aţa fac Saşii, aşa fac 
Ungarii, cşa fac Germanii, Englezii. 
Francezii, Italienii, ca un cuvânt toate 
popoarele civilizate. Numai noi nu 
vrem să înţelegem. 

La Bloj nu avem decât un ceasor
nicar evreu. -= Pentruce nu-şl dau 
fărantl copiii la această meserie atât 
de bănoasă ft de domnească ? 

Citesc acuma de curând că au tre
cut 2 ani dela înfiinţarea „Institu
tului de cercetări piscicole al Romă 
Met*. 

Ce o fl aceea „piscicole"? In ce 
limbă o fi spusă şl vorba aceasta? 

„Plscls* înseamnă pe latineşte 
npeşte'. Aşadară e vorba de Insti
tutul de Cercetări pescăreai din Ro
mânia". 

La noi în tară atâtea râuri şl bSlfl 
sunt, încât dm pescărit ar putea trăi 
zeci de mtt de f amili româneşti. Du
rere însă că trăiesc numai familii 
ruseşti şi bulgăreşti. Abia de doi ani 
s'a întiinfat acest Institut, tar în a-
ceşti doi ani a şl înfiinţat câte un 
post la Fcgăraş, la Nucet, în Buco
vina la Tarcău, Taina st Constanta. 

Afam apoi, tot din gasete că ,spre 
a forma cât mai mulţi pescari pe 
Dunăre şt Mare, ca spnfinul Statu
tul, bum cunoscători ai pescuitului 
şi cari să fie repartizaţi ta reg untle 
piscicole, ia vederea înlocuirii elemen
telor stniae, s'au luat masuri pentru 
înfitntarea a două cămlnurt, primui 
in oraşul Ismati, iar al doilea în co
muna Ztbtl—lulcea". 

Asudară avem două cămlnurt pin 
tru învăţăceii de pescari. Pentruce 
nu ne dm şt noi copiii la aceste că
minari f Pentruce nu ne facem câte 
un copil pescar că tare e bună me
seria aceasta, doar pe lângă Dunăre 
şi Mare se câştiga foarte bine ca 
pescar. 

Meserla-i pltg de aur, tar noi nu 
vrem sa l foiostm. Ne mulţumim cu 
plugul de lemn. 

Ce btne ar fi dacă ne ar da Dum
nezeu totdeauna mintea Românului 
cea din urmat 

Cripta Arhiereilor 
Mântuitoral a lăsat ca In Sfânta 

Sa Biserică sâ tie mai mari, să 
fie conducători, cari să înveţe 
poporul şi să păzească învăţătura 
cea adevărată, sub Îndrumarea 
Sfântului Spirit. A lăsat de con
ducător al Întregii Biserici pe 
Papa dela Roma, vicar al Dom
nului nostru Isus Hristos, urmaş 
al Sfântului Petra, vfirhovnicul 
apostolilor. De Sfântal Părinte 
<e!a Roma ascultă toţi fiii Bise
ricii, clerici şi mireni deopotrivă 
Io toate ţările Papa orândueşte 
arhierei, episcopi şi mitropoliţi, 
cari să conducă biserica; Sfânta 
noastră Biserică unită cu Roma 
are un Mitropolit Ia Blaj şi mai 
mulţi episcopi (la Oradea, Cluj, 
Ligoj, Baia-Mare, si mai nou la 
Bucureşti). Mitropoliţii Blajului 
— despre a căror vieaţă şi acti
vitate a vorbit adesea foaia noa
stră — se fngropau In bisericuţa 
ce era lângă fromosul palat mi
tropolitan din Blaj. Cn timpul 
bisericuţa s'a năruit. Mai marii 
bisericeşti an hotârît ca osemin
tele lor să fie transportate In 
alt Ioc. 

Ex stă la Biaj un palat măreţ, 
In care sunt toate şcoalele se
cundare de fete. E Institutul Re
cunoştinţei, clădit prin dărnicia 
S'ântului Părinte Papa Piua XI. 
Tot acolo e şi casa călugăriţelor 
din Congregaţia Maicii Domnului. 
Lângă Institutul Rscunoştinţei 
este o biserică nouă, zidită ca 
cele din Italia. Zimic se fac Li
turghii In acea biserică, pentru 
călugăriţele cari şi an tnehnat 
vieaţa Domnului, devenind mi
rese ale lui Hristos şi pentru [ 
sutele de eleve dela şcoalele din 
Blaj, cari sunt crescute dopa 
rânduiala creştinească. Sob bise
rică este un fel de pivniţă mare 
şi frumoasă. Acolo sa In morman 
tează toţi vlădici* Blajului. Au 
fost aduse osemintele celor tn 
mormântaţi Ia bisericuţa de lân 
gă Mitropol e. 

Lipsesc din cripta arhiereilor 
numai câţiva: Vlădica Inochentie 
Micn Kein, marele luptător din 

secolul al XVlIIlee, care a murit 
la Roma. A fost Înmormântat ta 
biserica greeo catolică a călugă
rilor ruteni. Mitropolitul Victor 
Mihaii de Apşa a fost Înmormân
tat in cimitirul cel nou de lângă 
gaia oraşului. Mitropolitul Ale
xandru Ştercs Şuluţiu a fost În
mormântat In cimitirul vethiur 

de lângă Bisericuţa dia Blaj, iar 
Mitropolitul Vasi'e Suciu tşi doar
me somnul de veci în cimitirul 
de lâogă gară. Nu peste mult 
osemintele Mitropolitului Vasile 
Suciu vor ii desgropate şi duse 
tn cripta arhiereilor, care a fost 
ctitorită de ei. Mormintele arhie
reilor suc t In perete, iar lângă 
mormânt străjueşte o crose pe 
care scrie doar numele — de 
exemplu — Petru Pavel Aron, 
Alexandru Nicolescu, etc. Cru
cile acestea sunt presărate ade
sea cu flori. Se aduc şi cununi, 
căci sunt vrednici de recunoştinţa 
noistră, Arhiereii Preasfirţiţi din 
alte vremi, ale căror Infâotuiri 
măreţe le vedem tn Blaj. Cripta 
arhiere lor e simplă, călugărească. 
Dacă intri acolo, Iţi faci o crace 
şi e bine să zici o rugăciune. 
In faţa mormintelor te gândeşti 
mai mult la Dumnezeu şi la vi
eaţa de apoi. Cripta e închisă, 
iar cheia o păstrează călugăriţele. 
Miresele lui Hristos, îngrijesc c« 
dragoste creştinească, cripta tă
cută a arhiereilor de altădată. 

Ioslf E . Naghln 

f enfru unirea bisericilor. Din 
18 pflnâ m 25 Ianuarie s'ou lâcut 
In toată lumea slujbe şi s'a» 
laălţat rugăciuni ferbinţi către 
Banul Dumnezeu pentru unirea 
bisericească. Mântuitorul a înte
meiat o biserică. S'a rugat „ca 
toţi să fie una". A lăsat „o turmă 
şi un păstor". In decursul vremii 
din cauze omeneşti s'au forma fc 
o mulţime de confesiuni şi de 
secte, rupte dio tropul Sfintei 
Biserici. Si ne rugăm ca sâ re
vină la sânul Sfintei B serici alai 
(sas fraţii noştri cari rătăcesc pe 
căii" strâmbe ale nesupunerii fi 
ale credinţelor greşite. 
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GRĂUNŢE SUFLETEŞTI 

Câteva pilde despre 
marele pref al religiei 

Un copilaş, cel mai drăguţ 
copilaş al tatălui său, s'a îm
bolnăvit greu Dusu-l-a tatăl său 
pe la toţi medicii, dar nu l-au 
putut vindeca. Copilul vedea şi 
el că nu mai este scăpare, de 
aceea se obişnuise cu gândul 
că trebue să moară. Şezând în-
ţr'o zi tatăl întristat pe margi
nea patului copilaşului bolnav, 
acesta îl întrebă: „Tată, ce mă 
sfătueşti? Să cred ceeace mi-ai 
spus tu, ori ceeace mi-a spus 
mama"? Uitasem să vă poves-

T e s c că tatăl era necredincios şi 
nici în Dumnezeu nu credea. 
Ochii tatălui se umplură de la-
crămi şi răspunse: ^Crede tu 
numai, dragul tatii, în ceeace 
•ţi-a spus mama. Că ceeace ţi-a 
apus tata nu este atât de sigur 
ca ceeace ţi-a spus mama". — 

Marele necredincios francez 
Voltaire (citeşte: Volter), năs-; 
cut la 1694, mort la 1778, a fă-
cut-o necredincioasă pe contesa 
de Chatelet, care spunea că re
ligia este numai o credinţă de
şartă, Imbolnăvindu-se greu con
tesa, 1-a chemat la patul ei de 
suferinţă pe Voltaire şi 1-a în
trebat, dacă n'ar fi bine să se 
spovedească, cuminece şi să pri
mească ungerea de pe urmă, că 

bine vede ea că se apropie de 
moarte. Voltaire i-a răspuns: 
„Alege ceeace este sigur*. Con
tesa a şi trimis deci iute după 
un preot, însă pe când a sosit 
acesta, ea deja era moartă. Da, 
da, în faţa morţii şi necredin
cioşii devin credincioşi. — 

Doi inşi discutară odată foarte 
aprins. Era uri credincios şi un 
necredincios. „O sărmane creş 
tine, ce te vei fi păcălit, dacă 
ceriul e numai o poveste" îi a-
runcă în sfârşit necredinciosul 
bunului creştin. Creştinul îi răs 
punse: „O sărmane necredincios, 
închipue-ţi însă, ce te vei păcăli 
tu, dacă iadul nu este numai o 
poveste". — 

Principele Sfrondati, abatele 
mănăstirii benedictine St. Gallen 
din Elveţia, s'a întâlnit odată cu 
un necredincios, căruia îi scri
sese în repeţite rânduri şi care-1 
necăjia şi acum cu necredinţa 
sa. In sfârşit s'a maniat şl i-a 
răspuns precum urmează: „Aşa-
dară ori este Dumnezeu ori nu 
este. Dacă nu este Duriinezeu, 
nu Vă expuneţi nici unei pri
mejdii prin credinţa în el. D a c ă 
însă există Dumnezeu, nu Vă va 
umbla bine, când va trebui să 
vă înfăţişaţi în faţa lui cu ne
credinţa D.-Voastră". Şi cu a-
ceasta i-a întors spatele. Cuvin
tele acestea hotărîte şi aspru 

apuse I-au cam îngrozit pe ne
credincios şi de atunci nu s'a prea 
răcădit împotriva credinţei. — 

împăratul Japoniei chemă o-
dată la sine pe mai marele mi
sionarilor catolici din Japonia 
şi-i puse întrebarea: „Spune-mi 
sincer, credeţi D.-Voastră sincer 
tot ceeace predicaţi? Eu i-am 
întrebat şi pe preoţii noştri pă
gâni (bonţi) despre aceasta şi 
mi-au mărturisit sincer c ă ei nu 
cred în ceeace predică. Mărtu
riseşte-mi sincer adevărul, că nu 
o să-1 spun nimănui". In apro
pierea împăratului se afla un 
glob al pământului. Arătând spre 
acest glob, misionarul, Părintele 
Necker, îi răspunse: „Mărite îm
părate, priviţi odată pe acest 
glob îngrozitoarea depărtare ce 
desparte Japonia de Europa. Ce 
credeţi, pentruce am venit până 
aicia? căci eu nu am aici nici 
o şanză de a câştiga vre-un ban. 
Cel mult suferinţe şi necazuri. 
Nimic altceva decât religia mea 
şi adevărătatea religiei mele m'a 
îndemnat să-mi părăsesc patria, 
pentru a propovădui evanghelia", 
împăratul a rămas foarte gândit, 
pe urma acestui răspuns. 

Dar oare călugăriţele noastre, 
cari îngrijesc bolnavii în clini-
cile, sp talele şi sanatoriile din 
ţară cu ce sunt răsplătite pen
tru marea jertfă ce o aduc ? In-
teresaţi'Vă, rogu-vă, la condu
cerea mănăstirii lor, câte au mu
rit până acuma în cea mai fra
gedă a lor tinereţă, pe urma boa-

1efdr4mîoHp8itqare. Ce le fa 

să-şi jertfească v ia ţa? Ce 1 

ceva decât credinţa în Dumt]e 

zeu, decât religia noastră. = 
P ă r i n t e l e iul!,, 

p e Pripeai, 

Cultul sf. Inimi alui \ ^ 
la Lupeni 

In anul 1928 - când abia se ştia fa 

teva locuri despre Cultul Sf. Inimi « 
Isus - a luat Început şi in parohia Lnpj' 
jud. Hunedoara această rugăciune, tot, 
ducâadu-o păr. Petru Berlnde. 1 

Munca depusă de păr. Berinde n'arătni 
fără de rod, căci membrii Coltului St foit 
alui Isus au desfăşurat o foarte fiumojv 
activitatea nu numai In Lupeni, ci şl 
credincioşii din Jur, ba mai mult, m „| | 
dintre ei mergând in comunele lor, s'ai 
pus şi acolo pe lucru şl astfel s'a ajuoi 
că a luat fiia{ă Cultul Sf. Inimi alui i8 3 i 

la multe comune din judeţele: Cluj, gilaj < 
Someş, Satu Mare, formându-se o cejjj 
de creştini şi creştine, cari şi-au pus j ( • 
scop de a se cumineca in prima Vinere ori 
Duminecă din luni, In cinstea Sf. Inimi j 
alui isus, reparând ia feliul acesta iffi. 1 
mările ce le-aa adus atât ei cât şitljllM L 
Isus. •••„.] 

Dară membrii şl membrele Cultului Si,\ 
Inimi alui Isus din Lupenig nu s'au mârgV 
nit numai la partea lor sufletească, ci dr \ 
dc câte ori conducătorul lor sufletesc, păt, 
Petru Berinde, apela la ei, pentru a co~ 
iecta bani spre diferite scopuri, f.eştecatt 
membru se Întrecea a strânge câţi ma 
mulţi bani, fără a lua In considerare vor 
bele cesacotite ale unora. 

Fără îndoială, cei mal lipsiţi şl mal avi
zaţi la ajutorul nostru, sunt misionarii, cari 
părăsindu-şi: părinţi, fraţi, surori, casi 
avere şl Jţară, au plecat printre păgân 
pentru a i Increştina. — Cum păgânii n'ai 
şcoli, biserici, spitalurl, nu numai că ei ai 
pot susţinea pe misionari, din contră aut 
lipsă de ajutoare. 

Membrii Cultului Sf. d n Lupeni au toi 
pătrunşi de acest adevăr, in care scop li 
fiecare au, la Îndemnul şi după Indrcml 
rile primite dela conducătorul lor suflete!1 

FOIŢA 

„UNIRII POPORULUI** 

Rugămintea unui ostaş român 

Astăzi pasăre măiastră 
Du-te dragă'nspre Apus 
Şi spune la mana' acasă 
Că un glonte m'a răpus. 

Du-te'n ţara mea departe 
Şi-i spune la mândra mea 
C a m murit în cap de oaste 
Dup'un chin şuo jale grea.. 

Spuneai, dragă, ce ti spune, 
Dar te rog să-i spui aşa; 
Că am dus cu min'din lume 
Plânsul şi iubirea sa. 

îar la mama cea bătrână, 
Care plânge în pridvor, 
Spunci , si nu uite'n lume 

C a avut şuun biet fecior. 

Iar la prietenii ce-aşteaptă 
Să ne întâlnim curând, 
Spunere, iubită, dragă, 
C a m murit cu ei în gând, . 

Ridicaţi acasă jertfe 
Lângă pădurea de brazi 
C a oi murit pentru dreptate 
In lupta de prin Caucazi. 

Ciclu Vaslle Haiduc 
ci. VIII lit. 

Ţezar, mânzul concentrat 
începuse războiul. Stăpânul 

trebui să dea din stava sa cai 
pentru armată. Soarta căzu pe 
Ţezar şi pe Negm. Fură duşi 
departe, iar ceialalţi începură in 
dragă voie să- i bârfească, mai 
cu seamă că ei nu se mai puteau 
apăra. 

— Ţezar a fost un răsfăţat — 
zicea Muşcăciosul. — Pe toţiv'a 
vorbit de rău. Ba se lăoda că 
el nu se teme de nici unal din 
noi. Ba ameninţa că ne va des
coperi stăpânului miciie noastre 
greşeli. 

—- E/a mândru şi închipuit. "I-
se părea că el ştie toate, iar alţii 
uu mai ştiu nimica. — bstea din 
copită Pinteoogul. 

— Era fălos că el nu era cle
vetitor ca alţii) şi zicea că el 
urmează dreptatea, — ciulea din 
urechi Gâdiliciuî. 

— Au fost cai cinstiţi şi de 
omenie — le tăie vorba Corbu 
cel Buestru, — numai voi n'aţi 
în să put de ei, şi i-aţi tot bârfit, 
pentrucă nu se une su cu voi in 
părerile cele pline de răutate, ca 
ale oamenilor. 

— Şi tu faci pe sfătosul ca 
ei? se mira Fani Nărăvaşul tre-
murându-şi buza de desubt. 

— Ba sunteţi voi toţi cleve
titori şi vă bucuraţi de răul al
tuia; ba chiar căutaţi a face rău, 
întocmai ca oamenii. 

— Vezi-ţi de treabă, sîătosule, 
— îi zise dispreţuitor Bator Su
rul. Nu cumva vrei săi ţii parte 
şi acestui cete fie te de stăpân 
care în veci n'are grija noastră, 
şi numai paseri şi bahe vede în 
toată viaţa lui? Pentruce nu s'a 
făcut cioban, ca să se uite dopă 
paseri şi să umble dopă cuiburi 
prin pădan, nu stăpân de her
ghelie, dacă nu ştie purta grije 
d . e ca i..~7"Şl căii începură a bârfi 
şi pe acest stăpân, că şi pe ori
cine altu^, afară de ei înşişi; 

După vre-un an şi jumătate, 
Ţesar veni în tovărăşia unui cal 
strein cu un car mare mânat de 
nişte soldaţi, ca să ducă fân pen
tru armată. Caii din stavă se 

adunară In juruitei, îotrcbândn-i 
cum îi merge. Nu era slab, fi 
spunea că-i merge bine, şi chiti 
se bucură că nu se află sub mâni 
acelui stăpân care se ocupă fot 
cu lucruri cari sunt afară de da 
torioţa lui. Muşcăciosul şi Nari-
vaşul tremurau buza şi lărgea» 
nările cu ciudă şi, bătând din 
picior, ciuleau urechile cu pizffll 

— Să mă crezi, frate Ţezar-r 
zicea Murgu -— că noaâ ne ps« 
rău după tine. Tu mai înveseleai 
stava cu glumele tale. Nam»'1 

Muşcăciosul şi Nărăvaşul nute-a° 
putat vedea Vezi-i, cum ştao 
acolo de-o parte şi se tem ci 
nu te vei prăpădi, şi poate ci 
te vei întoarce iară aici. Ve'M'' 
cât snnt de plini de pizmă, ca 
oamenii. 

Ţezar zimbea scaturândtH1 

coama şi zicea: Vom mai vede*-
Se întâmplă de muri şi 

stă
pânul cel slab, şi-i urmă un alto'i 
care se părea mai hirnic şi 
cât cel dintâi. Lui Ţezar i se 
plini timpul, şi se întoarse acasă' 
Stăpânul cel nou se interesă ^ 
el de aproape, şi începu să 1 aibă 
drag. Se întreba adeseori: 0*te 

pentru ue vor fi înstreioat .-s**' 
panii? de mai înainte pe ace?1 
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au colectat sume frumoase lo acest âcopl 
«rimitind Sf EoîtcopH de Lugoj pentru ml-
ZS . fanu! 193* ld 680, in « p i 1935 

'lu anul 1936 lei 1431, In 1937 lei 
2344 ta anul 1938 lei 3912, ÎQ anul 1939 
Ici 6200, In anul 1940 lei 5650, iar in anul 
1942 lei 10.500, urmând a se mai trimite 
mai tâizlu nişte sume, din colectele ne
intrate Încă din anumite motive. 

fată numele membrilor care au colectat: 
plutea Cornelia, BIca Floare, Hodor Ma
rina, Atelean Alexandru, Andrei Floare, 
Boros Ioan, Băltean Vasile, Borzosi Florian 
Borşos Marla, Bont Iujiana, Cnxîudean 
Ion, Clej Aauţa, Fedoranlcl Ladislau, Filip 
Mărie, Flrczak Eugen, Hala Ană, Băbufi 
Atighellnc, Ignat Veronlca, Jnrca Mibai, 
Lazar Gavrilâ, Leuca Ladislau, Marejfln-
Vlglu Măria, Mitruţ Măria, Mureşan .Sui, 
Orâşau Petra, Pavel Sâmzeana, Pop Victor, 
Raica Carollca, Gorîopen Ion, Scoblel Ion, 
U a r Marla l Ioană;, Zeruta Ion, Lazar 
Caro'ina, Mureşan Veronica, Po'hac Anica, 
Popa Silvia» Rusa Marla, Si sân I leac a, 
Ţordti Alejc, Moldovan Marla şi Carpineţl 
George. 

Pâr. Petra Beriade, drept recunoştinţă 
pentru oboseala ce au depcs'o colectorii, 
a slujit 12 sf. Lirufgil pentu morţii fami
liilor cari au colectat. 

Ţinem să amintim, că a c fost credincioşi 
foarte Înţelegători, cari au contribuit li fie
care colectă care 11-s'a prezentat, cu sume 
Însemnate. < 

S'a dovedit, câ In acest an, când mun
citorii minieri au fost şi sunt mal năcăjiţi 
fi lipsiţi de ceîea necesare, au fost mai 
darnici, dupicum se poate vedea din su
mele colectate Ia anii cei buni.Şi aici se 
poate vedea, că omul când e năcăjit e 
mal darnic, căci ştiindu-?! năcazul lni.il 
înţelege şt pe ai altuia. 

Dumnezeu să răsplătească din bogăţia 
sa, atât dâraltoiilor cât şi colectorilor, 
fiind convinşi, că Iius nu lasă nerăsplătlţ 
nici un pâhşr de apă, aslgurându-ne ^ F e 
riciţi cei milostivi, că acela se vor mllui". 

Să ajutăm deci totdeauna misionari), căci 
l a l l w s I! dăm 1 

mânz, pe eare II poţi folosi nade 
vrei? Oare na va îi fost cumva 
vre-o intrigă şi între cai ca între 
oameni? Oare caii încă se piz-
muesc ca oamenii? 

Stăpâna} cel nou armări de 
aproape pe Ţezir, căci Ncgro 
na se mai întoarse. Ceialalţi cai 
do 8 t ş ? i iară începură să pir 
muiasci, şi părea că binele Ini 
Ţesar ar fi fost furat dela ei. H 
încunjnraa ca vorbe dalei şi ade
menitoare. 

Eu totdeauna am ţinut ia 
tine — sicea Bator Soral. 

— Ea ţi am fost prieten ne
despărţit, şi abia am apucat să 
jfc întorci iară la noi, zicea Moci 
Pintenoguî, scuturându-şi Pielea. 

— Se simţea lipsa ta în stavă, 
or«na Murga Gâdilicial. 

Namat corba cel Baestru na 
z , c e a nimic. Ţczar Insă, care îşi 
cunoştea de acum atât de bine 
tovarăşii, zimbea sforăind uşor 
a , n nări şi, aruncând Coibuloi 
colui Baestru o privire priete
nească, clătinând din cap, zicea 
ta gândal său: 

— Toţi sunteţi făţarnici, min-

Luptele din Răsărit 
Lupte grele continuă pe întreg 

frontul din Râsăiit. Pe măsură 
ce iarca devine tot mai aspră şi 
mai viforoasă, în aceeaşi măsură 
luptele de?in mai înverşunate şi 
mai grele pe acest front. Bătă
lia de iarnă, ca şi cea din anal 
trecut, se poartă pe întreg fron
tul răsăritean, începând dela la
cul Ilmen şi până în Caucaz. De 
două Suni, bolşevicii înceaică să 
spargă apărarea trupelor germa
ne şi aliate. Pentru aceasta au 
atacat mai Întâi la marea coti-
tară a Donului. Au i acat apoi 
la Toropez, Velko Luki şi la 
izroarele Vo'gii. Au atacat Ia 
Miazănoapte, lângă Iacul Ilmen şi 
Ladoga, în Miazăzi la Cancez şi 
in cele din urmă la St&lingrad. 
Pretatindenia au fost opriţi însă 
de apărarea germană şi aliată. 
Âcam atacurile bolşevicilor se 
desfăşoară pe întregul front. Bol
şevicii au ataşat, mai ales In 
vremea din armă, !n partea de 
Miazănoapte a frontului, la S s -
lingrad şi la Don. 

Aşa au fost lupte grele lângă 
lacul Iimen, L%doga şi pe mă 
sură ce coborâm, se desfăşoară 
lupte din ce tn ce îmi îndârjite. 
Lâagă Voronej bolşevicii au în 
cercat, ca trape numeroase, să 
frângă apărarea germană. Pe 
frontul Donului, bolşevicii atacă 
iarăşi ca mare înverşunare, voind 
să treacă acest râu. Aa fost însă 
respinşi de mai muite ori. Mai 
la Sad de această zonă se dau 
deasemeaca lapte foarte crâncene. 

La Stalingrad, bolşevicii atacă 
fără încetare cu trape numeroase 
şi tancuri. Soldaţii români şi ger
mani, deşi mai puţini, se apără 
ca mare vitejie, oprind toata 
atacările duşmanului, In Csucaz 
aa fost d-asemenea lapte îndâr
jite, in vremea din armă desghe-
ţul venit pe neaşteptate, îngreu 
nerză mersul luptelor. 

Luptele din Africa 
Războia! de pe frontal african 

este mai pnţin îndârjit, ca acela 
de pe frontul răsăritean. In Tri-
poîitania, o ţară din Africa, tra-
psSe engleze de sub comanda 
generalului Mondgomety maia-
tează, fiind hărţuite încontinuu 
ds trapele germane şi italiene. 
In Tanisia frontul este mai lini-

cinoşi şi plini de răutate, întoc
mai ca oamenii, despre csri în
săşi cărţile lor cele sfinte zic: 
Blăstămat să fie omul care se 
încred9 'om. 

(Sfârâit). 
N. L » p H 

la însu'ele Fiiipine, Jspoacaii 
au:luat prinşi ;13 generali ame
ricani. 

* 

Ift bptele din Occauol tf&ciih 
de M;asă2î, avioanele japdneze 
au câşi?gat biruinţe frumoase 
asupra avioanelor £ engleze ^ şi 
americane. 

ştit. Acolo na se daa decât lupt e 

de puţină însemnătate. 

Bombardarea* Berlinului 
şi a Londrei 

Englezii au'atacat in săptămâ
nile trecute, ca aviaţia lor ora
şul Berlin. Drept răspuns Ger
manii aa bombardat şi ei craşaî 
Londra. Ic noaptea de 17 Ianna 
rie, escadrile puternice germane 
au bombardat puternic oraşul 
Londra. 

Întrevederea dintre 
dl Mitler şi mare 
şalul Antoncscu 

In săptămâna trecută dl ma
reşal Ion Antonesco, însoţit ds 
dl M hai Atonescu au iăcat o 
vizită diui Hitler la cartierul sân 
general. Despre aceasta vizită aa 
scris gazetele mari din toate ţă
rile spunând, că ea este de mare 
însemnătate. 

Oa această ocszie gazetele aa 
arătat puterea militată a Româ
niei şi însemnătatea ajutorului pe 
care ea ii dă, pentru nimicirea 
bolşevismului. 

Alte veşti politice 
Se spâne că ţărişoara Chili din 

America a rupt legăturile Axei, 
iar o sită ţărişoară din Asia, 
Irakul, a declarat război pnteri-
loi Axei. Aceasta ca să se afle 
şi ele luate în seamă. 

O întrevedere între dl 
Churchill şi Roosevelt 

Se vobeşte că dl Car chili prim-
ministral Angliei ar fi avut în zi
le !e acestea o întrevedere ca dl 
Roosevelt, preşedintele Americii. 

Pentru această întrevedere, dl 
Charthill a tâent o călătorie în 
America, îa VYashington, unde a 
stat de vorbă ca dl Roosevelt 
despre soarta războiului din A-
frea. 

Despre această călătorie a dlai 
Churchill scria numai gazetele, 
dar nu se ştie dacă sunt ade
vărate svonarile despre o între
vedere între cei doi conducători 
de ţări. 

Luptele din Răsăritul 
îndepărtat 

Pe frontul din Răsăritul tnde 
părtat sunt lapte ia Birmaoia, tn 
China, fn insulele Filipine şi tn 
apele Oceanului Pacific de Mia
zăzi 

In B r ui a ni a atacările începute 
de către trupele engleze an iost 
oprite. In China Japonezii atacă 
fără încetare, urmărind o slăbire 
a trupelor chineze. 

Omor întreit, dim b$$e 
Ţăranul Radu Ion din Aniniş-

Gorj s'a urcat beat în trtn. Cam 
era beat,, el voia să şadă nea
părat. L-a provocat de ai pe a» 
călător care era în faţa sa, sfi-i 
predea locul. Acesta Insă n'a 
voit. Atunsi Radu Ion a scos 
revolverul şi a paşcat spre că
lător. 

Glontele l-a atins la partea 
stângă a capului, a trecut spui 
prin peretele vsgonului şi l-a lo
vit ps un comerciant în spate şi 
pe an plutonier în mână. 

Călătorul lovit mai întâi s'a 
prăbuşit într'un iac de sânge şi 
a murit pe io a. Ceilalţi aci fost 
ajotaţi de ceibiţi călători, cobo-
rţi din tren şi duşi la spitalul 
din Târgu-Jio, In a cârai gară 
s'a întâmplat nelegiuirea, iară ti
călosul de ucigaş predat j s M i s r -
meriei. 

Iată, ce face beţia 1 

Ce scriu alţii despre mai 
„Solia Dreptăţii" Nr. 3 d iaâ l 

lanoarie 1943, pagina 2 : 
„Ziaral Unirea Poporalei*, ciffi 

apare /a Biaj. sob coodacerea 
Diui luliu Maior ca director 
şi a Diui Sever Bariu, ca re
dactor, a intrat în al dooăzeci şi 
cincilea tn de apariţie. 

Cunoscute fiind greutăţile fria 
csri trece presa dia provîacie, 
cei dauăsesi şi patra ani i e apa
riţie a ziarului , Unirea Popora
lul" sunt o mărturie vis, că citi* 
torii l-au apreciat aşa cant se 
ca vine şi câ conducătorii ziaralai 
şi-au îndeplinit ca prisosinţă rolal. 

„Unirea Poporului" este aaa 
dintre cele mai banejgazete po
porale, care v duce lamiai pri» 
satele Ardealului Românesc. 

11 dorim coafrateiai, fpor la 
mancă şi progres îa ogorul can
torii satelor. 

„Gazeta^Traîssilvaniei8 Nr. 5 , 
din 20 Ianuarie 1943. pagina 3 i 

„UN.REA P 0 P 0 R c L U i 8 ( l l 8 | f 
în primul namăr al frumoasei sale 
vieţi şi activităţi de 25 ani, ea»-
lieiind gestai unoi sprijinitor 
al sctisalui său, arată câ are ptsie 
2 milioane restanţejla cititorii 
care nu plătesc. 

E o măsură tristă ce a trebait 
să aplice directorul gszstei, şter
gând dia^catastife'peste 4009 de 
„abonaţi". 

Răspândiţi 

^Unirea Poporalul'4 

http://lni.il
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Ne-a murii un abonat de seamă, 
Badea Amos Popa din Ciugudul de jos 

Săptămâna trecui ă am primit 
vestea tristă că vechiul nostru 
obonat, Badea Arnos Popa din 
Ciugudul de jos, & trecut la cele 
veşnice, în vârstă ds 76 ani. 

Deşi trecut de vârsta Scrip
turii — că zbe psalmiatul David: 
„anii noştri ca o pânză de 
păianjen s'au socotit: zilele 
anilor noştri întrHnşii şap
tezeci de ani, iară de vor fi 
în puteri, optzeci de ani, şi 
ce este peste aceştia, ostenea 
lă şi necaz", — totuşi ne a 
surprins dureros moartea D sa'e, 
ştiindu-1, până biue de curând, 
sănătos, zdravăn şi cu mintea 
limpede. 0 boală ascansă însă, 
pe care nici doctorii eei mari 
dela Sibiu n'au putut-o observa, 
i-a rupt firul vieţii, după 2 — 3 
luni de boală. 

Badea Amos Popa din Ciugu
dul de sus a fost unul dintre cei 
mai vechi cetitori ai noştri, un 
om de seamă, cumpătat şi cu
minte, cum rar se află. Citea 
„Unirea Poporului" din doascâ'n 
doască, şi mai ales «Grăunţele 
Sutleteşti". Dar i-a şi ajutat Dum
nezeu ds a murit ca o moarte 
creştinească, cam rar se întâmplă. 

Ca ţăran a fost fruntea satu
lui şi al jurului, cantor, curator 

fi primar, iar ca tată ş'-a făcut 
datoria cu vâif şi Îndesat. A avut 
11 copii, dintre cari astăzi 8 sunt 
In vieaţă, 4 băieţi şi 4 fete. Din
tre băieţi cel mai msre este dl 
Dr. Augustin Popa, profesor U 
Academia Teologică diu Blaj, 
directorul ziarului „Unirea*, fost 
deputat şi unul dintre cei mai 
de seamă fruntaşi ardeleni. Dr. 
Rubin Popi profesor la Univer
sitatea din Cluj Sibiu, la Facul
tatea de Medicină, Aurel Popa, 
director la o mare societate de 
petrol din Bucureşti şi Ştefan 
Popa licenţiat al Facultăţii de 
Drept, astăzi pe câmpol de luptă. 
Cele 4 fete sunt măritate tot 
după oameni de frunte. 

Mai rar un tată atât de fericit! 
înmormântarea i-s'a făcut de 

către 6 preoţi, în frunte cu Pâr. 
cenonic dela Biaj Damitra Ncda, 
Pâr. profopop dela Uioara luliu 
Căpăloean, Păr. prof, dela Teo
logie Dr. Eugen Popa şi patru 
teologi din Blaj. 

La mormânt 1-a petrecut în
treg satul şi jurul, dovedind şi cu 
aceasta, ce om de seamă a fost 
răposatul. 

In veci pomenirea lui! 

după cum i-a plâeot bunului pas
tor s l i grijească neîncetat pe toţi. 

Iu prima noapte duhovnicul Dd-
mian se odihni sub ramuri le unui 
copac. Din fericire n'a ploat. 
Dapâ rugăciunilfr de seara pe cari 
de regulă le făcea în biserică şi 
ori unde, în orsle acelea lungi 
de noapte, mintea lui făcea me
reu Ia planuri. Erau aşa de multe 
de făcut. Din sat veneau nficon 

T tenit sgomote. Erau vaerele bol
navilor, cari simţeau dureri, pre
cum şi urletele acelora, pe cari 
lepra li înnebunise, Des de di
mineaţă sa sculă, mergând spre 
biserică pentru Sf. Litughie, după 
care cu toporul, sapa şi lopata, 
se apucă de lucru la mormin 
tele desfundate din cimitir, pâaă 
când starea îegrozitoare a fost 
îndreptată. 

Apoi, se apucă să sape mor
minte adânci şi să facă la sicrie 
din scânduri, de cari ss simţea 
lipsă în fiecare zi. 

(Va arma) 

Românii în cultura Rusiei 
Fostul ministru al afacerilor 

străine din Republica Moldo
venească şi mai apoi [ministru 
al dreptăţii la noi în ţară, dl Ion 
Pelivan, a ţinut de curând o con
ferinţă la Bucureşti, arătând, câţi 
oameni mari i-am dat noi Rusiei. 

Panvâ Btranda a fost ves
tit tipograf. Mitropolitul Petru 
Movilă este fondatorul bisericii 
ruse ortodoxe şi cel mai mare 
arhiereu al Ruşilor. Spătarul Ni-
colae Gavrilovlci Mi le seu a fost 
cel dintâi ministru al Rusiei în 
China şi a scris o mulţime de 
cărţi vestite. Anlioh Cantemir este 
adevăratul întemeietor al litera
turii ruse, fost ministru al Ruv 
si ei la Londra şi Paris. Mthatl 
Matei Herarcov a fost organi
zatorul primei universităţi din 
Rusia şi mare scriitor. 

Nicolae Nicolaevlcl Camtnzki 
şi fiul acestuia Vasile Carasln 
Nazarevict scrie cea mai bună 
istorie a Ucrainei şi întemeiază 
universitatea din Harcow. Gk. 
Yettalt este mare învăţat slavist. 
Apoi Sârâu, Nacu, Cassu şi alţi 
bărbaţi de seamă, despre cari 
noi până acuma n'am ştiut ni
mica. 

Aşadară neamul nostru n'a 
dat numai Ungariei, Poloniei, 
Sârbiei, Greciei şi Bulgariei oa
meni mari şi de seamă, ci şi 
Rusiei. 

Putem fi mândri cu drept cu
vânt de aceasta. 

Nu este Român Uniif 

care nu citeşte 

„Unirea" şi „Unirea 
* Poporului"! i! 

. . . . . . . . ^ '; 

—-~ ~—- ^ ^ S - ' 

Primul cărturar erou i\t 

S â n c d 
Învăţătorul Teodor FrăţUj 

Mi-a murit UD prieten! 
A mur-'t un erou! 
Undeva departe, la poalele Cas. 

cazului, s'a stins cu faţa la 
mic şi cu mâna pe armă, \n% 
ţătorul director Teodor Frâţllj 
din comuna Sâncel. A murit al 
colo, unde neînfricaţii noştri 6$. 
taşi au făcut minuni de vitejiţ 
luptând împotriva întunericului 
şi uneltelor iadului. 

L-am cunoscut din cea mai 
fragedă copilărie, deoarece eram 
vecini. Nu ne despărţea decât 
gardul împrejmuitor al curţii şi 
fântâna din care luam apă trei \ 
gazde. Toată ziua ne jucam Im- i 
preună şi eram c a fraţii. Când j 
am crescut maf mărişori, pâr//?/// 
— oameni mai cu stare în s a l -
ne-au dat Ia şcoală în Blaj. 

El a urmat cursurile Şcoalei 
Normale şi s'a făcut învăţător, 
meserie grea şi cu multă răs
pundere. Sufletul Iui blând şi în
ţelegător i-a îndemnat la aceasta. 
E r a înzestrat dela Dumnezeu cu 
multă răbdare şi gingăşie sufle
tească, aşa cum rar mai întâl> 
neşti şi ştia să se apropie de 
sufletul nevinoval al copiilor, în
cât era foarte iubit de aceştia. 

A funcţionat in mai multe co
mune: Glogoveţ, Lepindea, Su-
plac şi în urmă în satul său de 
naştere Sâncel, c a director al 
şcoalei. Peste tot a muncit cu 
multă râvnă şi dragoste pentru 
luminarea poporului, pe careţi 
voia înălţat din întunericul ne-
ştiinţei. 

începând din 1939, de când 
a început frământarea de azi a 
omenirii întregi, Teodor F r ă p 
a fost chemat să-şi facă datoria 
pentru apărarea ţării lui dragi. 
Când ţara noastră a intrat în 
războiu —- în 22 Iunie 1941 — 
el se găsia alături de camarazii 
Iui, la Prut, graniţa cea nedreapta. 
Armatele noastre au mers din 
victorie în victorie, până la Volga 
şi Caucaz , iar T. Frăţilă, cu gra
dul de plotonier T. R. (fiind ab
solvent al Şcoalei de Ofiţeri) şi-»: 
închinat toate gândurile şi chiar 
viaţa pentru marea biruinţă a 
neamului. 

A murit, departe de ţară 
de casă, în lupta pentru drep' 
tatea românească, înscriindu-ş* 
numele în cohorta eroilor căzut' 
pentru cruce şi pentru Ingenuri* 
chierea bolşevismului. 

Fără îndoială că , . gândul său, 
T - în cele din urmă clipe ale 
acestei vieţi — s'a îndreptat spre 

P ă r Damian înfre leproşii dela Molokai 
Urmare din Nr. 4 

Unii vizitatori spuneau de Mo
lokai că e un loc jalnic pentru 
cercetători şi un iad pentru le
proşi, Casele lor erau colibe, fă
cute din crengi şi ră murele, le
gate cu isrbă lungă. Nici un colţ 
din acest loc înfiorător, n'a ră
mas ns cercetat de Păr. Damian 
încă în ziua sosirii sale. Uo lu
cru îmbucurător a fost pentru el, 
când găsi pe aceste meleaguri şi 
o biserică de lemn. Intrat în ea, 
Ingenunchiă în faţa altarului pen
tru rugăciune, gândicdu se toto
dată că într'ânsa va sluji Sf. Li 
turghie zilnic, câte zile îi va hă
răzi Domnul pentru a mângâia 
pe fiii sii şi a ie putea da rae-
rindea sfântă pe calea mântuirii. 

Ridicat dsla rugăciune, repede 
cu o mătură din ramurele unui 
arbore curăţă biserica. Uo h pros 
îi aiuse Părintelui fiori şi Îndată 
biserica se umplu ds un miros 
de bună mireasmă al floa'or de 
portocali şi de maci albi, In zi 
lele următoare a făcat- o pahar 
de curăţenie, nelă&ând în ea nici 
un fir de praf, sau altceva de 
acest fel, — Lume multă se a-
dunase deja la uşa bisericii. Ii 
prinsese mirarea s i vadă un om 
sănătos coborlt între ei şi care 
mai ales nu se ferea de boala 
lor. Eşind din biserică, un alt le-
pros îi aduse părintelui fructe, pe 
cari le luă şi le mancă, căci dela 
început era hotărit, să cu arate 

leproşilor nici o teamă de boala 
lor. Fu chemat apoi la înmormân
tarea unui lepros. Mortul, asupra 
căruia Pâr. Damian ceti slujba 
îngropării, nu era în sicriu ci în
velit într'o rogojină Până la groa
pă l-au dus 4 oameni pe umeri. 
— Groapa era mică şi săpată în 
grabă, — Ba, după ploile mari 
de aco'o, multa morminte s'au 
desfundat. Aşa că în cimitir era 
un amestec îngrozitor, de oase 
descoperite şi o dohoare respin
gătoare. Părintele se întristase 
dând de această situaţie de plâns 
a progadei. 

După înmormântare, o bătrână 
îl apucă de braţ, spunâadu-i: «Pă
rinte; fiul meu, trage să moară'. 
Plecă numai decât. In timp ce 
spovedi şi cu nrnecă pe bolnav, 
trebui să iasă de mai multe ori 
d n cocioabă, să răsufle aer cu
rat. Ploaia răsbise de sbinelea 
prin acoperişul ei. Astltl că Pă
rintele întră cu picioarele până 
în gleznă în coroiu. Pruncul era 
culcat pe o grămadă urltâ de ro
gojini, plină de murdărie. Mai a-
vea la mâna dreaptă două de
gete. Era foarte răguşit. Când 
sâ i ungă picioarele, cu untul de 
lemn sfinţit al tainei maslului, pă
rintele observă că picioarele erau 
mâncate de viermi. Nu Irecn 
multă vreme şi după prerie muri 
şi maica bătrână, tot ca şi fiul 

•său pregătită spre calea către cer, 
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aceia pe care i-a părăsit pentru 
l totdeauna: Cornelia, credincioa-
i sâ sa soţie, şi îngeraşii lui cu

minţi: Marcela şi Vidu, precum 
şi la părinţii lui bătrâni. 

Prin moartea eroică a lui T e o 
dor Frăţilă învăţământul primar 
pierde un element de nădejde 
iar noi, prietenii lui, un camarad 
desăvârşit şl un suflet, a les .Dar 

Acei ce mor ia datorie, sunt şi 
rămân alături de icoanele noas
tresfinte, icoanele luminoase ale 
Patriei" zice Conducătorui Statu
lui, dl Mareşal ion Antonescu. 

Fii încredinţat, Ţoadere dragă, 
c ă amintirea îţi va rămânea pu
rurea neştearsă, în inimile noas
tre. T * s * 

„Toate e scumpe, Domnule*1 

Intr'o zi de târg, undeva intr'un 
• orăşel, cnde m'am dus şi eu, pentru 
a-mi târgui ccmi mai trebue, prin
tre lumea adunată — ca la târg — 
aud pe nişte cunoscuţi vorbind, ba 
despre una, ba despre alta, ca oa
menii când se întâlnesc. 

Vorbeau despre răsboiu, despre 
scumpete, despre lipsurile şi neca
zurile ce le avea fiecare, că astăzi 
csine nu are năcazuri? 

Ascultându-i, abia mai târziu am 
.observat că printre ei se află şi un 
nou sosit "din ţară*. Era din saţul 
-vecin, dar viaţa pe care a dus-o „în 
ţara" ''i-a schimbat şi vorba şi por
tul Din când în când zicea numai 

.atât: gloate e scumpe Domnule!* 11 
ştiam când a plecat „în regat' că 
•plecase cu nişte cioareci cu „o sută 
de petece" şi cu nişte opinci cu „gur
guiele de o şchioapă" şi acum se 
întoarse cu haine domneşti .nădragi* 
•« drept Cârpiţi, dar erau nădragi, şi 
cu nişte pantofi scălecaţi căpătaţi 

•dela cine ştie ce boier din regat. 
JDomn în toată regula. 

Ascultându-i pe fiecare cum se 
-văicăreau, ba de lipsa „papucilor" 
* a de scumpetea lemnelor, ba dacă 
'vrei să iei muierii o năframă să 
aibă ce lua în cap la zile mari îţi 
trebuesc cel puţin câteva sute, altfel 
Jn'ai ce te apropia de „şatră*. 

.Am cugetat — depărtându-mă de 
-grupul celor cunoscuţi şi[deşiîn faţa 
lor nu am vorbit aproape nimic, nu 
mai am ascultat, — câtă grijă şi bătae 
de cap trebue să aibă un părinte 
4e familie cu 4 - 5 copii în casă şi 
cu avere putină! M'am gândit la mul
ţimea familiilor ce cunosc eu, cari 
• a u intrat în iarnă desculţi, desbră-
caţî şi mai ales flămânzi. Cum vor 

aceştia în primăvară? Pacostea 
mare este că tocmai familiile sărace 
sunt mai numeroase. Cei bogaţi se 
bucură dacă au numai un copil sau 
.nici unul. 

Gura vor ieşi în primăvară cei flă-
•mânzt şi desbrăcaţi de acum? Tră
ind din m j i a c c j o r c e a u > c a r j s e ' n „ 
dură spre ei să le dea câte ceva, îmi 
V I Q e în minte, deşi nepotrivită aici, 
Şântarea ce o eânta un mare beţivan 
«intr'un sat vecin, tată a 7 copii, cari 
* r a u napi" şi flămânzi ca vai 
«de ei: 

„Hai să bem, că bani avem, 
Bucate nu cumpărăm, 
Numai alţii ne vând nouă 
Câte-o ferdeluţă două" v 

şi bea de svânta pământul Copiii 
ş'au croit un drum în viaţă, buni-
şor, că i-a ajutat Dumnezeu pe toţi 
deşi, nu aveau o palmă de loc. 

„Astăzi toate e scumpe' òrice ai 
vrea să cumperi, tìar pentru omul 
chibzuit şi harnic orice greutate e 
uşoară de trecut. Să ne mulţumim 
cu puţin şi cu ce găsim azi. Nu se 
găseşte stola pentru femeie „de pluş 
Ori de barşon* ? Luăm de care gă
sim Nu găsim pentru hăinuţe la 
copii? Vopsim pânză lucrată în casă 
în orice culoare şi facem copilaşilor 
haine frumoase şi trainice. 

Am văzut în unele familii din câ
teva sate — pe cari le amintesc spre 
lauda lor — că îşi poartă copilaşii 
îmbrăcaţi în hăinuţe făcute din pânză 
de casă, vopsită în diferite culori 
Ţi-e mai mare dragul, să-i. priveşti 
în hăinuţele lor, cum Ie stă de bine. 
Sunt mai frumoşi decât în „tărca
turile* cumpărate altădată din târg". 

îmi amintesc că hainele pe cari le 
purtam în copilăria mea erau de 
târg şi după 2—3 spălaturi te pu-
tea-i uita la soare prin ele. ori pu
teai să faci sită de mămăligă din ele, 
aşa se răreau, de bune ce erau, se 
vede. 

In vremurile grele, de acum tre
bue să suferim cu toţii şt numai 
suferind vom învăţa să fim cumpă
taţi şl cruţători. Cel cumpătat iasă 
teafăr din greutăţi : Omul care se 
ştie înfrâna, niciodată nu se vaetă 
de greutăţi. Sufere, tace, luptă şi 
învinge. 

Viaţa omului e ca o apă mare în 
care plutim. Unii se Iasă purtaţi de 
valuri, se afundă şi pier; alţii luptă 
împotriva valurilor şi ajung teferi 
la mal. Să nu ne lăsăm învinşi d* 
valurile vieţii. Să ne ridicăm cu pu
tere în faţa lor şi cu curaj şi cre
dinţă în Dumnezeu vom învinge şi 
„toate celelalte se vor adăuga" nouă. 

Romanii aveau un proverb care 
suna aşa .Sereno aut nubilo sos-
pes" în române,te cam aşa „în se
nin şi'n negură teafăr". Aşa au fost 
ci, şi au ajuns stăpânii lumii. In 
vremuri bune, în vremuri de belşug, 
în vremuri de furtună şi greutăţi au 
fost senini şi au stăpânit toată lu
mea cunoscută pe atunci. 

loan Roşcova!» Obrtjt 

Zrzi sori în curcubeu. LaGa-
rahamorulai în Bacovttia locui
torii au potut vedea miercuri în 
14 Ianuarie, dela o ele 14 jumă
tate până ia 15 jumitate, ceva 
ce se vede foarte rar. Anume 
s'au văzut pe ceriu trei sori în-
cunjursţi de un curcubeu. Doi 
sori erau mai puţin luminoşi, iar 
ăl treilea era soarele cel adevă
rat, învăţaţii îi sic îa acesstă 
arătare „halo solar" şi se ?ede 
numai isrna, după un ger cum
plit, dacă a dona zi a senin şi 
dacă sborii din aicr se prefac in 
cristale de gh'aţă. La toată în
tâmplarea că rar se vede aşa 
ceva. 

saptarçânji 
Ziua Unirii. 'Ziua de 24 Ia 

nusrie este o mare sărbătoare. 
Ia 24 Ianuarie 1859 cele două 
Principate-Moldova şi Muntenia 
se unesc, formând o ţară mare 
şi frumoasă. De atunci Milcovul 
nu mai e hotar. Cu prilejul unir i 
s'a alcătuit poezia: 

Hai să dăm mână ca mână 
Cei ca inima română, 
Să'nvârtlm hora frăţiei 
Pa pământul României. 

pentru palatul Invalizilor s'au 
adunat pâna acum» 335 miiioace 
724 mii 20 Lei. Contribuise se 
pot depune ia oricare ofiniu po
ştal la C E. G. Nr. 1 2 603. Ru
găm pe cetitorii noştri, să nu-şi 
uite de această datorie a fiecărni 
român de bine. In ac el palat vor 
sta toţi invalizii şi mutilaţii de 
rêzboiu, având tot ce le trebue. 
Palatul va costa un miliard Lei. 

Aripa nouă a palatului episco-
pesc dela £u£0) è gata. Dumi
necă în 10 Lnuarie a fast sfinţit, 
ca feştanie solemnă, noua aripă 
a palatului episcopesc dela Lugoj, 
care este foarte frumos In noua 
aripă a fost aşezată Administra 
ţia Centrală Ctpitulară, Biblio
teca diecr zână şi alte oficii. Acest 
paiat e nn mare câştig pentru 
Episcopie şi o podoabă a ora
şului. 

Credincioşi buni. Păr. Bârna 
Mihiil şt curatoraîcl din paroh a 
Şaroş, jud. Târnava Mică, mul
ţumeşte şi ps această cale cre
dincioşilor cari, cu prilejul săr
bătorilor Naşterii Domnului, aii 
făcut dăruiri pe seama bisericii 
In sumă de lei 1 5 393. Sama cea 
mai mare a dăruit-o credinciosul 
Şerban Gheorghealui Ioanlţâ, şi 
snume lei 12 000. Mai adăugăm 
aici că în această parohie avem 
nu mai puţin de 31 cetitori. 

Ceice aşteaptă calendarele sunt 
rugaţi să nu se tupere dscă nu 
le-au primit încă. Mai întâiu am 
fost nevoiţi a le trimite celor ce 
le-au abonat şi ne-au trimis banii 
înainte, iară trimiterea merge 
tacet şi cu necaz. Nu avem per
sonal de ajuns ca să putem tri
mite mai multe de 750 calen
dare la zi. Na peste mult vom 
începe a trimite calendarele şi 
abonaţilor cari sunt în regulă cu 
abonamentul, adecă acelora cari 
au au nici o restanţă şi au plătit 
şi pe anul 1943 abonamentul 
înainte. Vă rugăm însă de pu
ţintică răbdare, că noi lucrăm 
aici ziua şi noaptea, dar nu răz
bim să-le facem toate deodată. 

& voit să vândă aur. Aurul 
nu se poate vinde deeâtfa Stat. 
împotriva acestei "legi a lucrat 
biata Mârioara Valea, care a voit 
să dusă pe tren, dela Brad l i 
Arad, Intr'un loc foarte ascuns, 
uo. kilogram de aur. Insă a avut 
nenorocul de a fi fost descope
rită de un comisar de poliţie. 
Va sta ia răcoare poate mai bine 
de un an. ' • ' • • - • ' • • • • - • • > <•' 

nenorocire. Iarna grea aduce 
cu 'sine multe nenorociri. In co
muna Bogdăneşti (din Judeţul 
Vâlcea) ciobanul Gheorghe Cilei 
a fost mâncat de lupi. 

; ajutor lâ gazetă am primit 
dela următorii cetitori: Ing. loan 
F. N gruţiu, Biaj lei 260, Co-
pândean Samoil, Lupeni iei 140, 
Viadu Trifan Xăscud lei 90 , 
Stoica Ionel Minişul de sus lei 
135, Suciu Alexandru Calan lei 
40, Gh. Medoia protopop Iei 240 
Preot S. Nossa lei 400, Trăia a 
Wilea Haşag Iei 40, Măria I. 
B*ciu, Veştem lei 50, August in 
Oprean Veştem lei 200, loan 
Bortea Cincul lei 240. Bonul 
Dumnezeu să-Ie răsplătească în
miit. 

Spioană osândită la moarte. 
Fata B i S i a n i Laura în vârsta de 
21 ani, de origine din Elveţia, a 
fost prinsă spionând marina mi
litară itdiană. Ea a fost osândită 
ia moarte - şi executată Intr'un 
sat de lângă Roma, duminecă în 
17 Ianuarie. 

A născut uri monstru fi 
omorît. Femeia Rada Ştefan Bo
boc din Tttu, lângă Târgovişte, 
a născut un monstru cu 4 ochi 
şi îa loc de nas cu un moţ de 
curcan. Soacră -sa, văzându-1, I-a 
sugrumst şi I-a ascuns in pod. 
Insă lucrul s'a auzit In sat şi 
biata soacră a fost deţinută, aşa 
că va trebui să dea seamă de 
fapta sa îngrozitoare. Pedeapsa 
însă-i va fi mai mică, tiind co
pilul nou născut un monstru, de 
care s'a speriat şi a voit să 
scape de el. 

J/umerotarea caselor. Regula
mentul Legii Administrative pre
vede ca în cur* de un an toate 
casele din fiecare comună să fie 
numerotate. In comunele bogate 
această numerotare se va face 
pe table anume comandate, iară 
în comunele sărace pe table mai 
ieftiae. Comuna nu are drept să 
câştige di a numerotarea caselor 
nimica. 

25 abonamente cadou. Pâr. 
Victor Toldi din Vişag, poşta 
Lugoj, jud. Severin, ne face ca
dou, adecă cinste, din prilejul 
jubileului de 25 ani ăl gazetei, 
25 de abonaţi noi. Ii mulţumim 
pentru darul frumos. 

Cooperativa „Izvorul", din Valea Lungă, 
jud. Tr.-MicS, angajează imediat un* GE
STIONAR pentru conducerea prăvăliei, fost 
comerciant, ncconcentrabil, perfect cunoi-
cîtor in coloniale, textile şi fierărie, cu a c t e 

in rând şi garanţie. Bineretribuit. Ofertei 
se vor înainta pe adresa: Cooperativa «Iz
vorul» Valea. Lungi, jud. Târnava-Micâ. 
7 ( 2 - 3 ) 
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Un cioban român în Caucaz. 
Ciobanii noştri de prin părţile 
Sininloi S D obiceiul de a se duce 
cu turmele lor prin toate părţile. 

J J q cioban, Nicolae Il%a din co-
muos Topârcea s'a dus ca tur
mele de oi pe când era de 14 
ani In Rusia. începând In 1914 
războiul nu s'a mai putut reîn
toarce. Trăia tocmai in Caucaz 
AjuDgâcd trupele româneşti me 
reu bir ui tos re până în Caucazul 
îndepărtat, ciobanul nostru s'a 
reîntors la Transilvania, 

/rîcserie nu glumă. In Capitală 
a tost atestată o bsndâ de 6 
spărgători, toţi 6 ucrainieni, între 
ei o femeie şi 2 evrei. Ei au 
făcut în Capitală foarte multe 
spargeri, aşa că valoarea acestor 
spargeri se urcă ia 6 milioane 
Aceştia 6 spărgători trăiau după 
meseria de spărgător, şi trăiau 
foarte bine. Acuma vor duce-o 
eam greu in beciurile temniţelor 
bueurcştene. 

Ce s'a făcut 
în parohia română-unifă „Sf. 
Vasile" din Sibiu II. ?n cursul 

anului 1942 
J, Sufleteşte: Mărturisiri: bărbaţi: 1473, 

femeiV 4910, total 6383. Cuminecări: bărbaţi 
1731, femei: 845«, total 10.185. Si. liturghii 
servite: 619. Vecernii servite: 130. St. Mailu 
administr.: 26. Sfeştanii servite.: 37. Alte 
slujbe alinte: 150, Paraclise slujite: 23. 
Oi* de otecheză ţinute: 375. 

11 Creştere* numărului credincioşilor; 
Naşteri: bieţi: 23, tete ; 8 total 31. Că
sătorii: 21. Morţi: bărbaţi: 16, femei: 10. 
total 25 

///. Fapte bune: Ajutor soldaţilor răniţi 
Spital. Public: 62 cărţi «= 180* L. Ajutor 
soldafi răniţi Spit. Ursuline cărţi 347 = 
«055 L., poştale 32 = 160 total egal 70*5; 
ţigarete 441 egal 5750J chibrite (cutii) 20 
egal 40 lei, prăjituri cozonaci 1.030 buc. 
egal 9066 iei, ouă da Paşti 120 buc. egal 
1200 Total: 23081 lei 

JF. Fondul săracilor: sold Îs 31. XII 
41 totil 7000, intrate benevol total 71.686 
total 78686, esite ajutor; săraci: elevi: 
tehnici; studenţi •. 39464 Sold. la 31 XII 
1942 este de 39222 

¥ Fondul pentru vin şi faini prescuri: 
4* rezerve a) intrate *o d. 31 XII 41 2862 
h) intrate pe 1942 2882. total 5714, c) vin 
pcntiu liturg. cump. 714, sold la 31 XII 
1942 este de lei 5060 

71. Fond Colectelor cerute de Metropolie, 
ta scopuri înalte : a) intrate in 1942 Lei 
16.618, b) trimis la desr. 13 603, sold de 

r^eservă la 31 XII 1942 3.015 Lei. 
VII Cirţt vândute: uşa bisericii:. a) de 

fogăcinm: Acatiste 60 ex. egal 732S, b) de 
tngăcinns Domnului să ne rugăm 480 ex. 
egal 12950 egal 640 ex. egal 20.275, c) de 
Conţinut moral: 983 r x . egal 22. 187 
total cărţi: 1623 egal 42.462 Lei. d) Iconiţe 
sfinte 187 r x . egal 1870. 

TIU ParSea materială: intrate. Sold la 
31 XII. 10 030 Lei Discul pe 1942 110 926 
Lei Contnb. pe 1942 bnev. 47 360 L e . A-
jator Primărie 14.990^ Lei, intrate pe 1942 
183.906 Lei, cheltuite pe 1942 152 >18, sold 
la 31 XII 1942 31788 Lei, acesta este venit 
net 

IX Fondul edificării bisericii, a) sold la 
St XII 1941 294.606 Lei b) colectă parii-
calări credincioşi parohieni 72.00« Lei. c) 
estectă uşa bisericii 25.626 pe anul 1942 
eolL este egal 97.626 Lei, pe anul 1942 este 
•gal 294 606 Lei. Totalul fondului este e-
gai 392 232 lei. 

MeeapHularea sumelor încasate fond 
• tmet Tl.68fe lei, fund pentru vin rez. 2862 
IM, oentr" colecte Metr. 16 618 lei, fond 

discul. 110.926 le?, fond. contrib. benv. 
47.360 lei, fond. edif. bis. part. 72060 lei, 
fond. edif. bis. uşă b. 25 626 lei Totalul 
Încasat este 347068 lei. 

Sibiu la 31 Dec 1942. 
Păr. Pompeiu Onofrelu, protorjop onorar. 
Parokvl acestei parohii. • .. . 

Tuberculoza oaselor 

Bacilul, microbul, adică semioţa 
tuberculozei, nu crcţft nici o parte 
a tropului omenesc, acolo unde 
ajunge el, roade şi dâ boală. 

In mod obişnuit eând vorbim 
de tuberculoză, de oftică, ce gân
dim la plămâni. Şi pe drept cu
vânt la plămâni rrcbne să ne gân
dim, pentrucă plămânul eete mai 
întâi atins de această nemiloasă 
boală, deoarece prin plămâni In
tră bacilul în trupul nostm din 
praful in care a scuipat un of
ticos Dară aminte trebue să ne 
fie ti de oase. 

In rândul al doilea după plă
mâni, oasele sunt partea din trup 
cele mai adeseori roase de ne
cruţătorul vierme al tuberculozei, 
de bacilul tuberculozei, zis bacilul 
iui Koch, dopa numele celui care 
1-a descoperit. 

Că cineva are tubcreuloză la 
oase, putem bănui după aceea că 
din oasele sale, din oisele mâi 
niior ori a picioarelor, se scurge 
puroiu, un puroi alb apătos, pu-
roiu ce se scurge ani dcvarândul, 
ca dinti'un izvor nesecat. 

Tcbercolozâ fac toate oasele, 
dar foarte adeseori fac o.sele din 
şira spinării, când ca urmare omul 
— copilol că de obicei copiii fac 
tuberculoză la oase — se coco-
şează, se fac gheboşi, cu co 
coasa>. In spate. 

Leacul tuberculozei de oase 
Tuberculoza oaselor se vindecă. 

Leacul tuberculozei la oase nu 
trebue căutat în farmacie şi nice 
In spital, nu, că leacui tubercu
lozei de oase este în razele soa
relui. 

S i sfătuim părinţii copiilor cu 
tuberculoză la oase, să-şi dacă 
copiii (a mare, la Te krghiol ori 
la Mamaia. Insă dacă putere de 
a face a sa ceva nu au, soarele 
cu ale sale raze binefăcătoare este 
peste tot Sâ fie lăsaţi copiii des-
brăcaţi până la piele, să faca 
baie de soare şi, pa lângă o mân
care mai bună, sub binefacerile 
razelor de sotre rănile lor se vin
decă, ca prin minune. 

Dr. loan Prăţilă 

La 10 calendare dăm 1 In cinste 

Cum se comandă 
calendarele 

Post* fiind grozav de scumpă 
n astfel păgubind Preacinstiţii 
Preoţi cari comandă prin poştă 
mai multe calendare, am hotărit 
că le dăm următoarele rabate 
jentru a nu avea pagubă la im-
oărtirea calenrlaf-lr».-. 

, 2 0 » » 3 n 
„ 30 5 
. 40 tt » 6 » » 
„ 50 » * 7 • » 
„ 60 » 9 *> 

„ 70 9 10 » 
„ 80 12 » 
» 9 0 a » 13 

100 15 » 
Dm c a l e n d a r e l e primite în 

cinste se pot plăti spesele poştale 
cari sunt anul acesta foarte mari, 
iar cft'eodarele se pot vinde cu 
câte 50 Lei exemplarul. 

Ceicc le ridică dela Redacţie, 
şi astfel nu au apese poştale, pri
mesc tot la câte 10 calendsre 
unul în cinste. 

Csice comun dă un singur ca
lendar trebue să ne trimită 50 
lei pl<*s 10 = 60 lei spe.se poş 
tale. Ctice c«.»msodâ 5 caUndare 
ne vor tnmite 250 + 30iei; ceice 
comandă 8 calendare nc vor tri
mite 400 4- 40 = 440 lei. 

„îndreptarele b i s e r i c e ş t i " 
au aparat şi se vor trimite, 
pentru toţi preoţii şi cantorii din 
Aihi dieceză, prin Preaonoraţii 
Protopopi, cari sunt rugaţ;, să le 
trimitâ »poi ctlor în drtpt. 

Poşta gazetei 

Pr. Ion Munteanu Sebeş (Făgăraş). Am 
primit 3220 Lei «1 i-am lotrodua Întocmai 
cum aţi scris, afară de E. Dâmboi or 1701 
nnde am introdus cel 900 lei pe următorii 
ani: 1931 Lei 160, 1932 lei 180, 1933 lei 150 
1934 lei 150, 1935 Iei 150 şi 1936 lei 110. 
Abonamentul lui E . Damboi % început In 
anul 1927. In 4 Ianuarie 1928 a trimis lei 
180, din care lei 135 au trecut pe 1927 si 45 
lei pe 1928. In anul 1928 Decemvrie 31 a 
mal trimis lei 135 cari s'ao trecut tot pe 
anul 1928 fiind.ă abonamentul la an era 
180 lei. In 13 Ianuarie 1930 a trimis lei 180 
cari s'au trecut pe 1929. Deci banii sosiţi 
lo 23 Ianuarie 1937 au fost trecuţi pe «nul 
1930 iei 180 şi pe 1931 restul de Lei 20. 
De atunci încoace n'a mal trimis de loc 
bani pană in 2 Ianuarie 1944 lei 900, des
pre cari bani V'am referat la începutul poş
tei gaz. Altă ciarificaţie nu-i mai putem 
face şi dacă nu crede, noi nu mai avem ce 
face, şi decât să i mal facem incâ odată 
situaţia, mai bine să fie sănătos cu bani 
ca tot. 

Se vede că In Sebeş-Făg$raş Sf Voastră 
aveţi poporeni foarte neînţelegători, fiindcă 
tot asemenea am păţit şi cu fostul abonat 
Cerghita Gheorghe, care încă ne restează 
abonamentul la gazetă începând cu anul 
1930 până in anal 1940, total lei 1605 

Pr. Me. Pasiiu. Am primit Lei 1200 pe 
cari i-am repartizat în felul următor: Lei 
100 pentru 4 numeri de probă pe timp de 
o lună, câte Lei 1(0 la nrii 11253, 11772 şi 
11775 pe anus 1942 şi câte Lei 200 la nr 
11773, 11774 şi 11776 tot pe anul (942 To
tal lei 1000. An mai rămas lei 200 pe cari 
I-am Introdus la Of. par. nrul 10215 pe 
anul 1943. 

Pr. FI. Popovtciu. Am primit banii şi l-am 
Introdus după cum aţi scris, dar In loc să 
fie 26 ab. vet hi, am găsit numai 25, filodc» 
nrul 9203 este acela» cu Cizma» Teodor. 
Tdal 25 abonaţi vechi si 3 noi, egal 28 
abonaţi. 28 ori 267 este 7476 lei Dvoastra 
aţt trimis Lei 7743, d e c mai aveţi la noi 
nn bon de 267 lei. Vă rugam să » e , c r i t ţ , 
ce să facem cu el. 

Pir. A. Rusu, Făgşor. Am orlmlt 2"00 '<»» 

* ipogratta jemin*taita,ta4aj 

şi i-am Introdus cum aţi spus Sf. VQ 

Nr. 4215 e sistat, fiindcă cineva 1-a t ^ 
Ntcula N. Voinea, Porumbacul-de~s^l 

primit c. p. Gazeta a fost returatâ ^ 
multe rânduri şi apoi sistată,. Aci»,,* • 
nerge din nou. 

loan Oprean, Subcetate. Ara pt̂ ." 
poştală. Banii de care ne vorbiţi i a * , 
mit, Iacă in vară, 200 lei. ; 

Oficiul parohial, Viştea-de-jos. Am »4 
carta poştală. Calendare e s'au trimit. 1 
nu pntem să ş t ia . care a p'ătit, deoas»,, 
nu ne spuneţi numele abonaţilor p» ̂  
i-am găsit noi sunt toţi atb.taţi pe iş^ 

Of. par. Nădlac. Am prmit scrisoarţit 
care aţi făcut comanda de 25 ex. talent^ 
insă cele 200 ex. calendare comandate ( 
luna Decemvrie erau deja trimise. Of. 
mai are de achitat la Al. Popa pe anal«1 
Lei 37. 

ŞL Tomuţa 3970. Dvoastra mal W S f e 
pe anul 1943 Lei 20 şi Anie Lonr» 
Lei 270. Calendarele s'au expediat. 

Corpul Po.t?n»i'or Tnounalnl DmufcrlvHi 

Nr. 101-1941 ; 
i 

Publicaţie de licitaţie j 
Subsemnatul şef-portârel prin aee«t« I 

publică, că In baz» deciz. Nr. O. luj/isfl \ 
a judecătoriei Dumbrăveni in favor»; «• 1 
clamantei Banca Gen. de E .onomii <fa §v 1 
biu suc Dumbrăveni repr. p;In adroutal 1 
Dr. .Henric Boik din Dumbrăveni, petlrt 1 
Încasarea creanţei de 12,oo0iei şi accesorii 1 
se fixează termin de licitaţie pe ziua de 
6 Februarie i943 orele 11 a. m. la faţa te
cului Ia domiciliul urmăriţilor str. I, C. Bfi-
teann Nr. 6, unde se vor vinde prin licitat» 
publică judiciară 1 căruţă, î trăsură, t s» 
nle, 1 teasc 2 hamuri, 1 car, 9 buţl şi m 
aparat de radio in va oare de 26 000 Lei 
In caz de nevoie şi sub preju' de estimare 

Dat Ia Dumbrăveni 11 Ian. 19<3. 
FLEFLEA, şef-portărel. 

Sămânţa de cânepi 
şt Sâmantâ de ini 

Ofertele se vor adresa 

FABRICA DE CÂNEPĂ 
Inginer loan F Ntgruţiu, Biaj 

121 <8-l5> CamDul Lib rt i f i 

Veţi câştig, muit şi uşcfi 
Daca caltivâţi âânepâ dt 
fuior! 

Cereţi condlfluni dt contract dela 

FABRICA DE CÂNEPĂ 
Inginer loao F Negruţiu, Biaj 

1 2 2 ( 8 - 1 5 ) Câmpul Libertăţii 

Se cauta car»tor 
la Şeitm, judeţul Arad. Conditt 

foarte avantajioase. Poslul se 
ocupa pâna la 1 Martie 1943. Coc 
curenţii e bine să se prezinte p*r" 
sonai. 5 (3—*) 

A n u n ţ 
In ziua de 3 Fbruane 1943,* 

vinde prin licitaţie publică în 
durea fondului Laday dela <4nc<̂  
41 loturi (delniţe) lemne de ioc, P* 
lângă bani gata. 

Blaj, la 21 ianuarie 1943. 
/ . Folesv 

9 (1—1) administrator răpit"'** 
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